

我与长治，道不尽的深情厚谊

山西籍著名朗诵艺术家、「金话筒奖」获得者任志宏专访

本报记者 赵婧

“我是吃着太行山小米长大的山西人，我对山西、对长治有着说不完道不尽的记忆和情怀……”7月21日下午，在“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季的后台化妆间，一见面，山西籍著名朗诵艺术家、“金话筒奖”获得者任志宏亲切地说。

任志宏是从山西走出来的央视著名主持人。他是第二届中国广播电视“金话筒奖”获得者，担任中央电视台《国宝档案》《探索发现》栏目主持人、解说员，曾为《新中国》《紫禁城》等千余部纪录片担任解说配音。他庄重典雅的主持风格、从容不迫的声音气质，深受观众喜爱。

“早在山西电视台工作的时候，我就曾来到长治采访，深入田间地头、生产车间，深切感受到长治发展的蓬勃活力。几年前，在《人说山西好风光》旅游推介电视竞演中，我担任过两届长治城市推介人，用声音为长治代言，和观众分享大美太行。还记得当时我朗诵过一首《感恩小米》的诗歌，受到很多观众的关注和喜爱，也在竞演中为长治争得了荣誉。”提起与长治的缘分，任志宏侃侃而谈。

作为长治的老朋友，任志宏一直关注着这座城市的成长。“对我们山西而言，煤炭是资源，文化同样是资源。近年来，长治加快推动资源型经济转型发展，立足资源禀赋，深挖文旅‘富矿’，着力打造‘五大品牌’，推进文旅康养融合，这条路走得可谓正当其时，而且也一定会越走越宽。”任志宏说。

这次以朗诵者的身份回到山西老家，参加“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季，任志宏倍感荣幸，也对主办方的用心和创新赞不绝口：“这种‘戏曲+文旅+直播’的形式，在为广大观众献上一场戏剧盛宴的同时，也是对长治文旅资源的一次深度推介。希望通过此次活动，能有更多的朋友到长治走一走、看一看。同时，也期待长治持续挖掘亮点特色，展现独特的文旅魅力，给大家带来更多惊喜。”

当晚8时15分，任志宏与80岁高龄的著名朗诵艺术家虹云登上舞台，为大家联袂朗诵长治籍青年学者、诗人陈丙杰创作的诗歌《游子吟 上党情》。“这里是太行精神发源地。八百里太行，十万里山川，烽火狼烟处，每一寸土地都养育不畏强暴的上党英豪……”站在台上，任志宏以声传情，再一次为长治深情代言……



著名朗诵艺术家任志宏。石玉成 摄

雄奇太行。张涛 摄



豫剧《穆桂英挂帅》剧照。



豫剧《五世请缨·出征》剧照。



上党梆子《三关排宴·斥子》剧照。

忠魂烈烈耀太行 红色热土谱华篇

——杨家将群英会点燃“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季舞台

本报记者 朱海云

“猎猎战旗飞扬，闪闪剑影刀光，战鼓响、军威壮，一把金刀八杆枪……”7月23日晚，伴随着《一门忠烈杨家将》歌曲唱响，“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季第三场——“‘杨家将群英会’忠魂烈烈”戏曲演出在长治滨湖文旅服务中心太行厅豪情开演。

正值中国人民解放军建军97周年到来之际，当晚市委、市政府特邀驻市部队官兵及家属代表，与现场近千名戏迷朋友们共同观赏杨家将经典戏曲专场，一起感受杨家将满门赴后继、杀敌报国的赤胆忠心。

围绕一个个脍炙人口的杨家将故事，本场演出汇集了上党梆子、河北梆子、京剧、扬剧、越剧、豫剧、晋剧等多个代表性剧种，来自全国各地的19名戏曲演员同台竞技、梨园论剑，他们中既有中国戏剧“梅花奖”、中国梆子十大青年领军，又有上海白玉兰戏剧“新人主角提名奖”等获得者，让观众充分领略来自全国各地的名家新秀们风格迥异的艺术风采，感受不同剧种之间的碰撞与融合，见证新时代下各大剧种蓬勃发展的生动局面。

台上，不同剧目中生、旦、净、末、丑五大行当轮番上演，老生杨继业悲歌嘹亮、韵味醇厚，老旦余太君唱腔高亢、字如玉盘，刀马旦穆桂英行腔婉转、表演洒脱……台下，观众鼓掌声、叫好声、欢呼声此起彼伏。

京剧《四郎探母·巡营》中，来自北京京剧院的中国戏剧“梅花奖”获得者李宏图老师，年过六旬演小生，身段轻盈、唱做俱佳，一开嗓便惊艳四座。上党梆子《三关排宴·斥子》里，国家一级演员二度“杏花奖”获得者索伟琴扮演的余太君沉稳大气，声腔高亢，以细腻的表演和扎实的功底，将百岁忠义老人的复杂内心演绎得淋漓尽致。在《闯幽州·壮行》《塞北有个余赛花》《穆桂英挂帅》等经典剧目

里，演员们用字正腔圆、韵味醇厚的唱腔和跌宕起伏、扣人心弦的剧情演绎，让整场演出高潮迭起、精彩纷呈。

杨家将忠烈满门流芳千古，太行山英雄之光处处闪耀。演出中，由白燕升代言的长治文旅最新宣传片惊艳亮相，全面展现了长治壮美秀丽的自然风光和深厚的历史文化底蕴。片中，从武乡县蟠龙镇砖壁村八路军总部砖壁旧址到黄崖洞保卫战主战场，从“抗日井”到“红星杨”……一处处革命遗址、一个个红色故事，无不展示着这片红色土壤的精神力量，寄托着300多万老区人民奋进新时代豪情壮志。

“作为一个具有光荣传统的革命老区，在长治这片红色的热土，无数革命英雄抛头颅洒热血、奋勇抗争，铸就了伟大的‘太行精神’。它与杨家将的故事有着共同之处，那就是不畏艰难、舍生忘死、精

忠报国！”看到动情处，65岁的退役老兵郭卫平激动地说。

演出期间，武乡县嘉宾武子焱受邀上台，与主持人白燕升，武乡籍作家、《映像》杂志执行主编蒋殊，山西师范大学文学教授、文学艺术学部副部长丁旭东以及长治籍青年学者、山西传媒学院艺术学院副教授刘博三位观察家，现场推介武乡红色历史以及武乡枣糕、羊肥小米、小米咖啡等特色美食，共同擦亮长治文旅康养融合发展新名片。

一山一胜迹，一水一洞天；一曲一世界，一乐一乾坤。如今的长治，山清水秀风光无限，古风古韵浩荡悠长，历史文化底蕴深厚，红色遗迹灿若繁星，文旅康养气象万千……它正以最开放的姿态，诚邀全国各地的朋友共赴这场别具一格的艺术盛宴、文旅盛会。



京剧《四郎探母·巡营》剧照。



晋剧《三岔口》剧照。



扬剧《百岁挂帅》剧照。

上党梆子《塞北有个余赛花》剧照。



本版图片由石玉成 郭赞 摄